

## 增强文化自信 争做文明少年

经开区领导走进经开一中讲思政课

**本报讯** 为深入学习贯彻习近平文化思想，引导青少年厚植文化自信，近日，经开区党工委、管委会副主任李瑞南以《增强文化自信、争做文明少年》为题，为经开一中学生上了一堂内涵丰富、思想深刻的思政课。

解码文化内涵，领悟思想伟力。李瑞南从文化的定义娓娓道来，通过引用《易经》中“观乎人文，以化成天下”，对比蒙古帝国与北魏孝文帝改革案例向同学们指出“文化是国家之魂”。

追溯文明足迹，坚定文化自信。

在讲解中，李瑞南带领学生沿着习近平总书记的考察足迹，讲述文物背后的文明故事。他特别提到游戏《黑神话·悟空》全球热销、《唐宫夜宴》创新表达等案例，展现中华文化强大的生命力。

针对中西方文明碰撞中的文化安全问题，李瑞南以历史上文化渗透案例为警示，深刻阐释了“文化自信是更基础、更广泛、更深厚的自信”的战略意义，指出中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化与中国特社会主义伟大实践三者共同构筑起中华民族

的精神家园。

最后，李瑞南对新时代中学生弘扬中华优秀传统文化提出三点期望：汲取优秀传统文化思想精华，树立正确“三观”；明辨是非，践行社会主义核心价值观，抵制抹黑英雄行为；从井冈山精神、航天精神等中国共产党人精神谱系中汲取力量，将“精忠报国”融入行动。

听课学生纷纷表示，将以实际行动筑牢文化根基，勇担民族复兴的伟大使命，让中华文化在新时代绽放更加耀眼的光芒。

(陈国众 冯士蕊)

六年栉风沐雨 终见桃李芬芳

## 市育才小学丰华校区举行毕业典礼

**本报讯** 6月22日下午，市育才小学丰华校区(红旗区丰华街小学)举行了“丰学梦有繁星、少年沐光而行”六年级毕业典礼。

典礼现场，校长李丽丽对毕业生提出希望。她的话语似春日暖阳，既有长辈轻抚肩头的慈爱，又藏着师者谆谆教海的智慧，似春雨无声，悄然润泽着每一颗即将启程少年的心灵。

在激昂的音乐声中，副校长李凯郑重宣读优秀毕业生名单，他将烫金的荣誉证书递到学子手中，副校长原芳将毕业证书递到毕业生手中，副校长李大维将毕业勋章佩戴在毕业生胸前。

教师代表杨双江祝愿毕业生们脚踏所有的荆棘，看见所有的繁花，希望孩子们青春破茧成蝶，永远闪亮。

学生代表手捧娇艳欲滴的鲜花，缓步走向朝夕相伴的恩师。馥郁芬芳中，是对师恩最诚挚的礼赞；紧紧相拥时，流淌着难以言说的不舍与眷恋。

六年栉风沐雨，终见桃李芬芳；今朝扬帆启航，又赴崭新征程。毕业典礼不仅是镌刻成长印记的里程碑，更是少年们奔赴新生活的起点。

(杨明明 任家磊)

## 经开区开展“情暖初夏、爱润童心”主题活动

**本报讯** 为传递党和政府对儿童的关爱，切实为残疾儿童送去温暖与希望，近日，经开区民政系统联合纬七路街道办、中国建设银行经开区分行走进新乡市儿童福利中心，开展“情暖初夏、爱润童心”慰问活动，为孩子们送去夏日的祝福和精心准备的礼物。经开区管委会、建行经开区分行领导参加了主题活动。

活动现场，领导们亲切地与孩子们交流，深入了解孩子们的生活、学习和康复情况，认真仔细查看了儿童宿

舍、活动室、康复训练室等场所，详细询问了孩子们的日常照料、医疗保障及教育培养等方面的情况。

慰问活动为孩子们准备了儿童专用轮椅、饮料、食品等物品。孩子们坐上崭新轮椅时，脸上洋溢着灿烂的笑容，纯真的快乐感染了在场的每一个人。

市儿童福利中心负责人代表全体儿童和工作人员，对各位领导的关心与支持表示诚挚的感谢。表示在党和政府以及社会各界的关爱下，市儿童

福利中心将不断提升服务水平，全力保障孩子们的身心健康和全面发展，让孩子们在充满爱的环境中茁壮成长。

此次慰问活动，为孩子们送去了物质上的关怀，给予了他们精神上的鼓舞。未来经开区将持续关注儿童福利事业，加大对特殊儿童群体的帮扶力度，凝聚社会各方力量，共同为孩子们撑起一片充满阳光与希望的成长天空，让每一个孩子都能拥有幸福美好的童年。

(陈国众 汪鹏 刘明)

## 加强校外托管机构管理 打造平安优质育人环境

经开区召开校外托管机构管理工作会

**本报讯** 近日，经开区组织召开校外托管机构管理工作联席会。会议学习了《新乡市午托机构管理暂行办法》，公布了辖区内外校外托管机构名单，各部门汇报了第二季度排查工作情况。区党工委委员、管委会副主任李晨晖，纬七路街道办、区住建局等相关职能部门负责人参加了会议。

李晨晖要求，要提高政治站位，切

实增强做好校外托管机构管理工作的责任感和使命感。从讲政治的高度，认识做好托管机构管理工作的重要性和紧迫性。

要明确职责分工，建立健全校外托管机构共同监督联动机制，部门之间相互协调。教育部门要切实履行牵头责任。市场监管、公安、消防、卫生等部门要各司其职，各负其责。建立健全信息共享和联动处置机制。加强

信息共享和沟通协调，形成工作合力，共同推动托管机构管理工作取得实效。

要加大宣传力度，做好对学生和家长、托管机构负责人的宣传教育，营造全社会共同关注支持校外托管机构管理工作的良好氛围。引导他们提高服务质量和管理水平，为学生提供优质、安全的托管服务。

(陈国众)

## 经开区举办校园美术画展 开启视觉与心灵双重盛宴

**本报讯** 近日，经开区组织开展校园美术画展活动，全区中小学以精彩纷呈的艺术作品展现育人成果。画展内容紧扣人教版美术课本主题，涵盖绘画、手工、书法等多种艺术形式，为师生们带来了一场视觉与心灵的双重盛宴。

画展活动分批次走进各学校，吸引了众多师生驻足欣赏。一幅幅充满童真与创意的作品，生动展现了学

生们对课本艺术元素的独特理解，有的作品用绚丽的色彩描绘出课本中的经典场景，有的作品通过精巧的手工将平面的图案立体化，充分展现了学生们丰富的想象力和比较扎实的艺术功底。

区教育文旅管理办公室相关领导到现场参观指导，对画展给予了高度评价，并与师生亲切交流，鼓励大家继续保持对艺术的热爱与追求。

(陈国众 张守红)

此次美术画展不仅为学生们提供了展示自我的平台，更是经开区推进美育教育的重要实践。通过对人教版美术课本内容的再创作，学生们加深了对艺术知识的理解与运用，培养了审美能力和创新精神。同时，活动也促进了区域内学校之间的艺术交流与合作，营造了浓厚的校园艺术氛围。

(陈国众 张守红)

深“析”赋能 向“质”而行

## 牧野区陵园小学召开期末教学质量分析会

**本报讯** 为进一步贯彻“双减”政策精神，探索对学生核心素养的全面评价路径，日前，牧野区陵园小学召开2024—2025学年下学期期末质量分析会。各学科分管领导深入教研组织开展针对性研讨交流。

语文组教师从识字、课内积累、阅读、写话几大板块出发，强调平时要夯实基础，规范答题要求，写话要条理清晰。针对本次测试中暴露出的知识薄弱点和能力欠缺点，大家集思广益，制定了下一学期的工作目标。同时结合生活实际，提高学生在具体情境中运

用所学知识解决问题的能力。

数学组教师对试题进行全面评价，肯定其对教学的导向性。并从教学实际出发提出优化课堂互动、加强分层指导等改进建议，还要在日常教学中增加计算练习的趣味性，强化概念的具象化讲解，帮助学生更好地掌握数学知识。

英语组老师从听力、笔试、口语等维度对英语教学质量进行剖析，针对学生口语表达能力较弱的问题，大家计划在今后的教学中增加英语角、英语情景对话等活动，营造更浓厚的英语学习氛围。

技能组的音乐、美术、体育、科学等学科教师以学科特色为支点，为教学工作做“深度扫描”。既复盘亮点，也直面不足，从课堂实践、学生培养等维度进行教学质量复盘。尤其针对如何让课堂更有趣、教学情景更丰富方面，列出清晰的改进清单，力求打造更具吸引力的优质课堂。

此次期末质量分析会为老师们搭建了一个总结经验、反思不足、相互学习的优质平台，为下学期教育教学工作明确了目标，指引了方向。

(戚久娟)

## “大厨”姥爷

市新区小学 冯天佑

鼻子：“还是小馋猫舌头最灵！”

上周姥爷做的汽锅鸡，鸡肉嫩滑得仿佛要在舌尖上化开，菌菇的鲜香在唇齿间久久不散。当蒸汽顶起锅盖时，姥爷得意挑眉的样子总让我忍俊不禁。

姥爷的菜品里，藏着他对深深的爱。还记得有次考试考砸了，我躲在房间里，不肯出去吃饭。姥爷什么也没说，只是默默端来一碗阳春面，金黄的荷包蛋上洒着翠绿的葱花，在清亮的汤里轻轻晃动。他轻轻拍了拍我的肩膀，劝道：“先吃饱，才能继续努力。”这简单

的话语，让那碗面格外香甜。

学包饺子时，我的“作品”总软趴趴躺着。姥爷用他的大手包住我的小手，说：“这样，轻轻一捏一下就好了。”如今我包的饺子已经能站得笔直，可从前姥爷总把我包的丑饺子夹到自己碗里。

现在，每当我闻到厨房飘来的香味，就会想到姥爷常说的那句话：“做饭最重要的是用心。”那些冒着热气的菜肴里，藏着姥爷最深沉的爱。就像他特制的酱料，让平凡的日子变得有滋有味。

(辅导教师 刘媛媛)

## 龟兔赛跑新编

市育才小学 李昊泽

自从上次兔子比赛输给乌龟后，兔子心里很不是滋味，心里暗暗发誓，一定要找回“面子”，所以兔子决定和乌龟再比一次，让动物们看看谁才是真正的长跑冠军。

比赛的日期到了，它们请来大象做裁判，请长颈鹿、河马等动物当观众。乌龟和兔子都摩拳擦掌，做好了充分的赛前准备。

“砰”的一声，发令枪响起，只见缕缕青烟还未散去，兔子像离弦之箭冲了出去，可乌龟在干啥呢？它原来正在慢慢地努力爬行着，要不是它身上贴着比赛号码牌，别人还以为它在散步呢！

兔子呢？它又忘了上次的比赛结局，跑了一会儿，就跳到赛道旁边的胡萝卜地里大吃特吃胡萝卜。嘴里还嘟囔着：“乌龟肯定追不上来，吃吧，没关系的。”兔子吃饱后，满意地抿了一下嘴角继续跑了起来。

可它们不知道的是，赛道发生了变化，一段老长的下坡路出现在兔子面前，兔子一个跟路便滚了下去。可事情的突变远远不止这些，前方的路面中央塌陷，出现了一个大坑，扑通一声响，兔子掉了下去，摔得鼻青脸肿，一只腿也扭伤了。

兔子倾尽全力喊道：“救命啊，救命啊！”可是谁都听不见。就在它口干

舌燥绝望之时，一个身影出现了。“是乌龟！”兔子大叫。

乌龟看见兔子有难，立刻找到一根藤枝向下递给兔子，兔子抓紧藤枝，乌龟用尽力气把兔子拉了上来。

兔子万分感动，可是它的腿扭伤跑不动了。乌龟见状，说道：“兔子兄，我来背你吧”兔子感动的眼泪在眼眶里打转。于是乌龟背着兔子一起走向了终点。

比赛输赢不重要，友谊、团结才是最珍贵的，就像乌龟帮助兔子一样，危难之时伸出援手，帮助别人，团结一致，才是最完美的比赛结果。

(辅导老师 贡红川)

## 天的颜色

市新区小学 莼生泓

料，又不全是乌云。这三种颜色不断飘移活动，好像变化成了山峰、树木、花朵、小鸟、小动物等不同的图案。我一边看一边高兴地说着看法，绿灯亮了两次都忘了前进。

骑到郊外坐在路边休息喝水时，我放眼一望，看见了田地里翠绿的西瓜、甜瓜，好一幅繁茂的景象。我低头一看，看见了劳作的小蚂蚁、一跳而过的小虫子，好一幅繁荣共生的田野景象。

爸爸提问我关于当时天空或季节

周末傍晚，爸爸陪我骑车锻炼，新修通的道路宽敞人又少，骑行体验真好，我开心极了。

路口等红灯时，我无意中抬头看了一眼，哇，太漂亮了，天有三种颜色。蓝蓝的天空一望无际的大海，我真想搭乘飞船进去划船。天空中还有慢慢移动的朵朵白云，像飘悬的棉花糖，我真想驾驶飞机上去摘下来一个。蓝的天、白的云旁边还有一些颜色稍微重一点的飘浮物，像淡淡的墨团，像快要盛开的梅花，像稀稀的颜

## 我成功了

封丘县民生小学 张宸逸

了。我迫不及待地就要体验，刚开始，我无法保持平衡，更难让它前行，摔得我遍体鳞伤。

在爸爸妈妈的帮助下，我一遍又一遍地练习，但还是不成功，我脑子里有了放弃的念头，但在他们的鼓励下，我很快就打消了这个念头。

休息了一下午，我重整旗鼓，再一次开始学习骑自行车。这次，我不再慌张。因为有妈妈在旁边辅助，我骑行得很顺利，自以为可以很好掌握它，但当转头一看妈妈突然松开了手，

我内心开始慌张，心想这该怎么办，重心开始不稳，自行车左右摇晃，我又摔倒了。

妈妈急忙赶过来，询问我摔到哪儿了，并鼓励说我已经很棒了。我站起来决定要再来一次，因为我相信我可以的。这次在没有妈妈的帮助下我就可以掌控它，骑在车上犹如人车合一一般，我成功了。我高兴极了。

无论做任何事，只要坚持不懈，就一定成功！

(辅导老师 茹素梅)

## 我的爸爸

封丘县第一初级中学教育集团东关小学 张秋焱

高速公路上，汽车突然坏了。这时，天已经黑了，爸爸急忙让我们站在安全的地方，他不顾自己的安危，向过往车辆伸出高速急救手势。这时一辆车停了下来，爸爸和那位叔叔说明情况，最后，那位叔叔把我们的车拉到了修车场。那时我们害怕极了，可是爸爸在身边，我们就不怕了。

我的爸爸不但勇敢，还很细心。每当我想吃饺子时，他都会给我做。每当我自行车的链子掉了，他都会帮我修。每当我比赛没有得第一名时，他就会对我说：“没有得第一名没关系，我相信你。”

我的爸爸是我的超人，我爱我的爸爸。

## 智能垃圾机器

封丘县第一初级中学教育集团东关小学 丁星玮

安装了夹子，可以夹那些手抓不了的东西。它的双脚还安装着轮子，这样就可以更快速地捡垃圾了。

别看它零件又多又复杂，使用起来可简单了。只需要找到它后背上的一块板子，拿螺丝刀把螺丝钉拧掉，打开它的背板，把电池装进去，再按一

下它脑袋上的开始键，就可以使用了。垃圾机器的本领可以说是神通广大。它只要一看见有人把垃圾扔到地上，就会立刻“飞奔”过去，一边把垃圾捡起来，一边提醒那个人不要乱扔垃圾，乱扔垃圾会污染环境。就算那个垃圾多么小，多么不起眼，它也可以精准定位，把垃圾给捡起来，扔进他的“嘴巴”里。

这个垃圾机器不仅能清洁环境，还能让人养成不乱扔垃圾的好习惯。这么酷的智能垃圾机器人，你想拥有一个吗？

